

■本报记者 王杰学

以检察履职增进民生福祉

——日喀则检察机关深入开展“检护民生”专项行动

“检护民生”专项行动以来,日喀则检察机关立足法律监督职能,坚持“高质效办好每一个案件”,以检察履职增进民生福祉,将检察为民“大情怀”落实落到到检护民生“微实践”,切实解决人民群众急难愁盼,为人民群众美好生活提供更加有力的法治保障。

“府检联动”,健全机制

日喀则市人民检察院充分发挥在基层治理体系和治理能力现代化建设中的职能作用,完善行政检察、行政处罚、行政复议及非诉执行工作有效衔接配合,助力化解行政争议。与日喀则市人民政府联合印发《日喀则市人民政府 日喀则市人民检察院关于建立“府检联动”工作机制实施意见》,积极构建优势互补、良性互动的新型府检关系,促进行政争议实质性化解,保护人民群众合法权益,促进依法行政,推进法治政府建设。

为充分发挥刑事检察与行政检察融合监督优势,着力破解相对不起诉案件后续行政处罚所存在的“不刑不罚、应移未移、应罚未罚”等问题,日喀则市人民检察院制定《关于加强刑行检察线索移送推进行刑反向衔接及行政违法行为监督工作办法(试行)》,联合市公安局、市场监管局等单位出台

《日喀则市市场监管领域行刑双向衔接和行政违法行为监督协作工作办法》,确保工作落地见效。

积极发挥司法为民的特色和优势,从依申请救助向依职权救助转变,加强内部线索移送,前移司法救助关口,确保实现各业务部门移送救助线索全覆盖,推动形成司法救助“一盘棋”局面,同时把司法救助与助力巩固拓展脱贫攻坚成果、青少年维权、妇女权益保障等相结合,建立健全线索移送和协作救助机制,拓宽救助渠道,对符合条件人员迅速启动程序,及时进入司法救助环节,不断将司法救助工作做深、做实、做细。今年以来,日喀则检察机关开展司法救助18人,发放救助金55.35万元,以检察力量护航乡村振兴,彰显了司法为民殷殷真情。

“支持起诉”,保护特殊群体合法权益

聚焦强化协作凝聚工作合力,与日喀则市总工会会签《工会+检察院“劳动者权益保障协同工作机制》,针对各部门职责建立线索移送、共组联络、法律援助等机制,形成支持起诉合力,为弱势群体依法维权开辟新渠道。

聚焦保护弱势群体利益,办理民事支持起诉类案件47件,为弱势群体挽回经济损失90.67万

元。在参与根治欠薪专项行动中,桑珠孜区、康马、亚东、谢通门等县检察院开展调查取证后,运用“支持起诉+引导和解”办案模式,帮助农民工追回工资。

聚焦军人军属合法权益,萨迦县人民检察院在办理首例现役军人维权民事支持起诉案时,以“支持起诉+庭前调解”帮助现役军人拿到医疗费、残疾赔偿金13.03万元。

聚焦养老安全,岗巴县等6个县检察院严格落实最高检“十一号检察建议”,对养老机构安全保障制度工作存在漏洞等问题,向有关行政机关制发检察建议并开展老年人防诈骗等法治宣传。

聚焦未成年人保护,持续落实强制报告、入职查询制度;充分发挥中小学校法治副校长、法治辅导员作用,开展“预防校园欺凌点亮平安成长路”宣传月和“家教伴成长 协同育少年”之家庭教育促进法宣传周活动,与团市委、教育局联合举办“检教团同行 共护青少年成长”检察开放日活动暨未成年人“两法”知识竞赛,以检察力量凝聚“六大保护”合力。

发挥公益诉讼职能,守护公共利益

持续开展“亚洲水塔”“珠峰保护”“守护年楚河”等专项监督活

动,受理公益诉讼案件线索305件,立案272件,诉前磋商审结136件,提出检察建议82件,提起民事公益诉讼1件。

督促清理被污染水域面积5亩;督促清除处理违法堆放的生活垃圾1.52吨,督促回收和清理生产类固体废物3吨;督促收回国家所有财产297.08万元。

聚焦英烈保护领域,把构建“一体化”工作机制作为带动“高质效办好每一个案件”的重要抓手,对全市9座烈士陵园内的墓碑文字、墓冢、烈士档案、环境卫生、消防器材等方面进行全面细致的实地走访,受理线索4件,立案4件,磋商2件,提出并被采纳检察建议2件,邀请“益心为公”志愿者共同对日喀则烈士陵园开展“回头看”活动,以检察公益诉讼之名捍卫英烈荣光。

聚焦个人信息保护,依法办理个人信息安全领域案件线索55件,立案38件,磋商10件,提出检察建议17件。

针对履职中发现的菜市场部分商户、商超在肉类生鲜区仍在“生鲜灯”的问题,通过立案调查、同相关行政机关进行磋商,推动市县两级同步整治“生鲜灯”乱象问题,切实守护人民群众“舌尖上”的安全。

聂拉木边检站

依托“国门大讲堂” 开展宣传工作授课活动

本报聂拉木电(记者 王杰学 通讯员 张恩达)近日,聂拉木边检站依托“国门大讲堂”学习平台,邀请国家移民管理局赴边地区实践锻炼民警岳鹏开展宣传工作专题辅导授课活动。聂拉木口岸管委会、海关、消防、解放军等国门大党建示范创建成员单位,日喀则边境管理支队,吉隆、亚东边检站等党建协作区成员单位及聂拉木边检站全体在岗民警参加。

授课中,岳鹏以《5G全媒体时代新闻舆情预防监控与图片短视频鉴赏》为题,结合大量工作典型案例,通过图文并茂的形式总结宣传工作经验,重点围绕习近平文化思想、全媒体时代舆情应对处置、新闻图片摄影赏析与技巧、短视频策划与拍摄等方面同全体参训人员在现场开展互动交流,并对工作中的常见问题进行了细致分析。

大家纷纷表示,此次授课安排科学丰富、授课内容简单实用,既开拓了视野、拓展了思路,又增长了才干、加强了交流,为做好全年宣传文化工作加足了知识养料、填满了经验方法,回到工作岗位后将用心用力做好宣传文化工作,为实现西藏移民管理事业高质量发展提供强大的舆论支撑和磅礴的精神动力。

错那市

联合夜查文化市场 确保经营安全规范

本报泽当电(记者 巴桑旺姆)日前,错那市文化和旅游局联合市“扫黄打非”办、市场监管局、公安局及消防应急救援大队等部门,对全市范围内的网咖、娱乐场所开展了突击夜查行动。

此次行动旨在加强文化市场管理,确保文化经营场所的消防安全及经营秩序。执法人员详细检查了各经营单位的消防器材配备、消防通道畅通情况、消防安全标识完备程度等,并对营业日志、台账登记等进行了规范检查。

在检查过程中,执法人员未发现违法违规及安全隐患现象,但对部分场所台账填写不规范等问题,检查组现场要求立即整改,并向从业者普及了相关法律法规及消防安全知识。

错那市文化和旅游局表示,将继续加大文化市场监管力度,通过定期与不定期的联合检查,督促文化经营单位加强自我管理,提升安全意识,确保文化市场安全、文明、健康经营。此次夜查行动共出动执法车辆4辆,执法人员10人,检查了4家文化经营单位,有效维护了文化市场的良好秩序。

拉萨市城关区功德林街道泽新社区

开展“三官两员进社区” 模拟法庭暨政策宣讲活动

本报拉萨讯(记者 索朗琼珠)为进一步增强社区居民的法治观念,提高居民的法律意识和依法维权能力,近日,功德林街道泽新社区开展“三官两员进社区”模拟法庭暨政策宣讲活动。

活动通过模拟法庭和法律政策宣讲等方式,向居民群众呈现了一场精彩的“法庭庭审”。泽新社区宣传专干结合此次模拟法庭案件中涉及的法律条文、法律适用以及维权途径等内容,并对居民群众关心的热点法律问题进行了详细解答。

此次模拟法庭活动不仅创新了法治宣传形式,还提升了社区居民法治素养,为构建和谐稳定社区环境营造了良好氛围。下一步,泽新社区将继续开展多样化法治宣传活动,增强居民法治意识,为法治社区建设奠定良好基础。

拉萨交警倾“警”全力 守护平安

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)

自整治行动以来,拉萨市公安局交警支队聚焦夏季交通出行的规律特点,紧盯交通安全风险突出的重点区域、重点路段、重点企业、重点车辆、重点违法,强化源头治理、路面管控、部门协作、宣传警示,确保全市夏季道路交通安全形势持续稳定。

拉萨市公安局交警支队城南大队、城北大队在各自管辖区域紧密开展夜查行动,集中查处酒驾、醉驾等交通违法行为,保障辖区群众生命财产安全。

行动中,执勤民警在饭店、娱乐场所等周边道路,采取定点设卡、多点查处、流动执法等方式,对过往车辆驾驶员采取呼气式酒精检测的方式,判断驾驶员是否饮酒,坚决做到发现一起、查处一起、纠正一起,形成严防、严控、严惩的高压态势。

拉萨市公安局交警支队拉那高速大队立足辖区工作实际,增设临时执勤点,紧盯“两客一危一货一面一校”等重点车辆,严厉整治“三超一疲劳”交通违法行为,确保辖区道路平安、畅通、有序。

行动中,执勤民警针对客运车辆乘客未系安全带、摩托车违反禁令标志上高速等交通违法行为进行现场普法,切实增强驾乘人员交通安全意识。

拉萨市公安局交警支队拉那高速交警大队组织警力开展普法宣讲,在拉林高速公路检查站设置交通安全宣传展板,发放宣传材料,向广大交通参与者讲解交通安全常识,营造



图为拉萨交警在检查车辆。

本报记者 鹿丽娟 摄

浓厚的宣传氛围。

普法宣讲活动中,民警们结合典型事故案例,重点讲解驾乘机动车不规范使用安全带、酒后驾驶、超员、疲劳驾驶、无证驾驶等严重违法行为的危害性,引导大家自觉遵守交通法规,抵制交通违法行为。

曲水县公安局交警大队联合日喀则公路局发展中心曲水

公路段,针对318国道峡谷段开展“拉网式”安全隐患排查行动,对存在落石、泥石流等风险隐患的路段进行细致的巡查和排除,全面复查山体防护网,及时清理路面上的抛洒物、遗留物以及山体落石,设置安全警示标志,同时进一步强化安全执法力度和巡查值守频次,保障行车安全和道路畅通。

拉那高速交警大队联合养护部门开展全面的安全隐患排查行动,采取“边巡边整改”的方式对高速公路的隐患路段、护栏、沿线隔离网及安全设施进行细致检查,进一步净化交通秩序,确保夏季道路交通安全形势稳定。下一步,拉那高速大队将持续跟进监管工作,确保隐患排查工作常态化、制度化。